

# 金融精准发力提升高质量发展成色

## ——中国经济年中观察之五

铭记历史 缅怀先烈

金融是国民经济的血脉，肩负着助推经济高质量发展的重要使命与责任。

今年上半年，我国社会融资规模存量超430万亿元、广义货币(M2)余额超330万亿元、新增贷款近13万亿元……为经济回升向好营造了良好的货币金融环境。

新增贷款流向哪些领域？折射出哪些经济发展新动向？近日，记者深入企业工厂、金融机构，调研了解金融如何更好服务实体经济。

### 加大对“五篇大文章”领域的支持力度

走进福建南平元力活性炭有限公司的生产车间，竹加工产生的竹屑等“下脚料”，经过深加工，变成了每吨近万元的木质颗粒活性炭产品。

“我们自主研发的技术，将农林废弃物制成了具有高附加值的活性炭，还利用循环产业链将热能综合利用率提升了30%。”公司董事长许文显介绍，在建行提供的7000多万元绿色信贷支持下，公司加速高端产品国产化进程，正努力成为新材料产业领跑者。

这是金融支持高质量发展的生动缩影。当前，金融部门着力做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章，为经济社会发展提供更高质量、更有效率的金融服务。

在浙江湖州，农行2.5亿元绿色贷款支持下，浙江鸿昌铝业有限公司的全自动铝业生产线正加速建设；在江西景德镇，工行400万元普惠贷款帮扶下，景德镇市贝汉美陶瓷有限公司研发的新品陆续销往全国；在四川南充，中行1700万元普惠贷款助力下，四川省南充蚕具研究有限公司新采购了一批生产机具用于转型发展……金融活水润泽，进一步激发企业发展活力、创新动力。

今年3月，国务院办公厅对外发布《关于做好金融“五篇大文章”的指导意见》，各家金融机构积极响应。截至5月末，金融“五篇大文章”贷款余额103.3万亿元，同比增长14%。

“我们优化资金供给结构，全面加大对‘五篇大文章’领域的金融支持力度。今年上半年建行新增科技金融贷款超7000亿元，精准服务科创主体。”中国建设银行公司部相关负责人韩婧说。

今年以来，我国实施适度宽松的货币政策，加强逆周期调节。5月份推出一揽子金融支持举措，进一步提升金融服务对经济结构调整、经济高质量发展的适配性和精准

性。结构性政策工具已实现对金融“五篇大文章”各个领域的全覆盖。

中国人民银行调查统计司司长闫东介绍，今年以来，金融“五篇大文章”领域贷款呈现“总量增长、覆盖面扩大”的特点。5月末，科技、绿色、普惠、养老、数字领域的贷款同比分别增长12%、27.4%、11.2%、38%和9.5%，均高于同期各项贷款增速。

### 紧盯经济转型升级不断优化融资结构

在洛轴集团的智能工厂，从自动化生产线上走下的轴承，将走入航空航天、工程机械、风力发电等领域，助力大国重器“上天入地”。

“工行和国开行及时提供了8亿元10年期贷款，帮我们解决了资金难题，推动智能工厂快速建成。”洛轴集团财务部部长陈元介绍，今年工行又为洛轴集团及其子公司投放了设备更新贷款1.27亿元，帮助公司引进智能化设备。

记者从多家银行了解到，今年以来，先进制造、科技创新、民营经济等重点领域信贷投放增长较快，助推传统企业破茧成蝶、重焕新生。

从一组数据可窥见一斑：6月末，工行科技贷款余额近6万亿元；中行国家级、省级专精特新企业授信覆盖率30.93%；农行制造业贷款余额同比增长17.1%；建行民营经济贷款余额较年初新增近6000亿元……

金融活水精准滴灌，持续为传统企业转型升级和科技新兴产业赋能添力。

5月中旬，由邮储银行牵头承销的新希望集团5亿元科技创新债券落地四川，发行利率2.1%。“我们将加大研发投入，推动产业升级。”新希望集团财务负责人说。

今年5月，债券市场“科技板”启航，截至6月末已有288家主体发行科技创新债券约6000亿元。中国人民银行金融市场司副司长曹媛媛说，这项创新性举措既促进了新兴和未来产业培育发展，也为传统产业运用新技术成果提供了有力支持。

试点适度放宽科技企业并购贷款政策，建立债券市场“科技板”，金融资产投资公司股权投资试点扩围……一系列金融政策精准实施，更好适应科技创新需求。

中国社会科学院金融研究所研究员王向楠表示，引导金融资源流向高新技术等关键领域，是培育和发展新质生产力的重要支撑。科技金融相关政策落地见效，将助推形

成“科技驱动、金融赋能、产业发展”的良性循环。

### 聚力促消费扩内需激活经济发展潜能

浙江义乌西门老街内，工人们正有条不紊地施工，西门老街历史文化开发项目推进如火如荼。

“这个项目总投资额达31.2亿元，在服务消费与养老再贷款政策支持下，我们以较低利率为项目提供了7.29亿元贷款，通过金融助力释放文旅消费潜力。”光大银行杭州分行公司金融部总经理何强说。

服务消费与养老再贷款政策是金融促消费的诸多政策之一。今年以来，中国人民银行等6部门出台了《关于金融支持提振和扩大消费的指导意见》，推出19条重点举措；多家银行围绕扩大商品消费、发展服务消费和培育新型消费等推出行动方案……金融系统正协同发力，为激活消费市场注入更多动能。

“当前中国消费市场具有巨大的增长潜力，金融服务紧跟多元化消费场景发展趋势，有助于释放中国超大市场规模所蕴含的巨大需求空间。”工银国际首席经济学家程实说。

稳定且精准的金融支持，是促消费、扩内需的有力支撑。

增加3000亿元科技创新和技术改造再贷款额度，增加3000亿元支农支小再贷款额度，全面下调结构性货币政策工具利率0.25个百分点……上半年，中国人民银行推出多项政策举措，加力支持扩内需的重点领域。

数据显示，6月末，制造业和基础设施业的中长期贷款余额同比分别增长8.7%和7.4%，成为新增贷款投向的重点领域。5月新发放的普惠小微企业贷款加权平均利率，较去年同期下降0.66个百分点。

下半年金融服务实体经济仍需保持稳定的总量支持，让信贷资源精准投向经济重点领域与薄弱环节，巩固中国经济高质量发展的成色。

人民银行日前表示，下阶段将把握好政策实施的力度和节奏，更好地推动扩大国内需求、稳定社会预期、激发市场活力。国家金融监督管理总局也在近日提出，将加强有效投资融资保障，更好支持新质生产力发展。

“稳”有支撑，“进”有动力。在金融活水的持续润泽下，中国经济高质量发展步履更加坚实有力。

吴雨 彭扬 韩宋辉  
(新华社北京7月20日电)

在福州市中心的安泰河畔，静谧祥和的巷弄里，朱紫坊22号萨家大院饱经沧桑。印开红漆大门，挂在厅堂里的萨家先烈画像映入眼帘，在我国近代海军名将萨镇冰的画像旁，悬挂着是他的侄孙、海军抗日英雄萨师俊的画像。

一艘中山舰模型、一枚萨师俊私章，被后人珍藏在玻璃橱柜里，寄托着对他永远的缅怀，传颂着“武官不惜死”的萨氏家风。

萨师俊，又名萨本俊，字翼仲，1895年出生于福建省府闽县(今福州市市辖区)的雁门萨氏家族。在海军世家的熏陶下，他自幼便以雪中日甲午海战之耻为奋斗目标。他曾对兄弟说：“强国莫急于海防，忠勇莫大于卫国，我兄弟宜习海军，亦我民族武德之传统也。”

投身海军报效国家的种子早已埋下。萨师俊考入烟台海军学校学习，毕业后服役于中国海军。历任江贞、建安两舰副舰长，公胜、青天、顺胜、威胜等舰舰长，海军闽夏警备司令部副官处长、海军第一舰队司令部参谋等职。

在顺胜号舰长任上，萨师俊曾率内河炮舰完成由上海至福建的海疆巡弋，创国内河炮舰海巡先例。他常以“服役海军，必须勤奋忠勇，力争上游”的座右铭鞭策自己。

1935年2月，萨师俊被委任代理中山舰舰长一职，不久被正式任命为该舰第13任舰长。

抗日战争全面爆发后，萨师俊于1938年6月参加武汉会战，率部在长江水域执行施放水雷及运输任务，历经各次战斗。是年10月，日军逐步进逼武汉，中山舰奉令调到武汉金口封锁航道。

10月24日，日军大举出动袭击中山舰。萨师俊指挥战士们猛烈还击，屡次打退敌人的进攻，击落敌机3架，激战数小时。当日下午，日军再次派出6架轰炸机进攻中山舰。由于缺乏空中飞机的保护，孤军迎战的中山舰处于劣势。在惨烈战斗中，炸弹击中舰体左舷，使舵机失去控制，后又击中舰桥右侧，火光冲天。

不幸，萨师俊被炸断了双腿倒在血泊中，官兵伤亡严重。士兵们想护送他到船板上离开军舰，但萨师俊拒绝撤离，誓与军舰共存亡。他坐在甲板上高呼杀敌，直至中山舰沉没，壮烈殉国，年仅43岁。

是役，中山舰共阵亡官兵25人、轻重伤20多人，是抗日战争中伤亡官兵最多的一艘军舰，萨师俊成为抗战时期阵亡的军衔最高的海军军官。

站在祖宅厅堂里，萨氏后人追忆起长辈讲述的一幕：当萨师俊壮烈牺牲的消息传回福州萨家，众人悲恸不已。在萨家大院举办的追悼会上，政界、海军界及亲朋乡邻前来悼念。

“彼时中国海军与日本海军的实力相差悬殊，但萨师俊等一众中山舰将士英勇抗敌，‘纵死犹闻侠骨香’，体现了中国海军军人家国情怀和使命担当，也成为抗战艰难时刻鼓舞国人的耀眼光星。”海军史学者陈锐说。

中山舰沉没半个多世纪后被整体打捞出水，修复保存在武汉市中山舰博物馆，以供后人瞻仰。在福州三山陵园里，家乡人为中山舰福州籍抗日将士树立起一座纪念碑。每年清明节，烈士后人及社会各界人士都来此缅怀追思。

纪念碑旁，青铜雕塑定格以萨师俊为首的将士与日本侵略者浴血奋战的悲壮瞬间，时刻提醒着人们铭记历史，传承抗战精神。

新华社记者 邓倩倩  
(新华社福州7月20日电)

萨师俊：誓与军舰共存亡

## 护好人体的“解毒中心”

### 世界肝炎日前夕共话肝健康

储存能量、清除血液毒素、生产重要蛋白质……肝脏是人体的“解毒中心”。然而，病毒性肝炎可能带来肝硬化、肝癌等健康风险。

19日举办的2025年世界肝炎日宣传大会暨消除肝炎危害行动大会上，专家共议中国肝健康的守护蓝图，呼吁公众也要增强保肝护肝的自我意识。

### 从新生儿开始 防住病毒性肝炎

“中国现在的技术条件和卫生服务，可以覆盖保护每位新生儿不被乙肝病毒感染。”中国肝炎防治基金会理事长王宇介绍，最新采样调查显示，我国5岁以下儿童乙肝病毒表面抗原阳性率降至0.3%，远低于世界卫生组织对西太区1%的指标要求。

曾经，乙肝患者在婚恋中遇到障碍，母亲们总担心新生儿受到意外感染。如今，全国孕产妇乙肝检测率达95%以上，宝宝出生后第一时间接种疫苗，即使携带乙肝病毒的母亲也能通过“阻断”技术生下健康宝宝。

国家疾控局副局长夏刚指出，我国因时因势优化完善疫苗接种策略，规范推进疫苗接种，全国新生儿甲肝、乙肝疫苗报告首剂和全程接种率多年保持在高水平。

世卫组织驻华代表马丁·泰勒说，中国在肝炎防控上取得了历史性成就。将儿童乙型肝炎感染率降低99%、普及疫苗接种、将肝炎服务纳入初级保健及通过药品集采削减药品价格，这些举措挽救了数百万人的生命。

### 早筛早发现 有效降低肝癌死亡率

党的二十大报告提出健全公共卫生体系，有效遏制重大传染性疾病传播；《消除丙型肝炎公共卫生危害行动工作方案(2021—2030年)》为消除丙肝危害制定时间表和路线图……我国持续织密肝炎筛查网络。

今年4月，北京市民张女士到朝阳区某社区医院开降压药，家庭医生为她做身体检查的时候发现几项肝部指标异常。医生迅速通过肝病联合门诊，帮助张女士转诊至北京地坛医院肝病中心，实现“早发现、早治疗”。

许多地方政府因地制宜，开创防治工作新局面。在海南省，2024年起免费接种乙肝疫苗被纳入省级民生实事，筛查后的成年人也可以补种。当地二级以上医院对慢性肝炎、肝硬化患者实施“B超+肝癌三项检测”，不到一年就发现200余例早期小肝癌患者，帮助患者及时通过手术治愈。

### 长期治疗可及、安全 免疫屏障从自己做起

据估计，当前我国约有7500万乙肝病毒感染者，其中部分慢性乙肝患者需要规范治疗。

国家医保局通过药品集中带量采购，降低抗病毒药品价格；各地积极设立肝病专科联合门诊，实现全周期预防与肝病分级管理……我国肝炎诊疗规范性、可及性持续提升，给患者带来福音。

“现在有安全高效、低耐药的药物使用，患者每月治疗费用可以不超过几百元。”北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强表示，这种药物的科技及价格优势在全世界都少见。

王贵强指出，许多病人确诊乙肝后认为没有特效药，不来医院治疗。实际上治疗策略和管理理念在不断变化，长期治疗安全性目前已更有保障，所以患者一定要到正规医院专科接受规范治疗。

疫苗接种与早筛之外，科普教育对预防同样关键。专家们呼吁，公众需破除“共餐传染肝炎”等认知误区，了解乙肝通过血液、母婴等途径传播的科学知识。

“要让每个人知道，肝炎可防可治，握手拥抱不会传播病毒。”重庆医科大学附属第二医院院长胡鹏说。

新华社记者 顾天成  
(据新华社北京7月20日电)



7月20日，在河南省商丘市中医院，中医师调配“三伏贴”所需中药。

当日是入伏第一天，各地群众通过艾灸、拔罐、贴“三伏贴”等中医疗法进行“冬病夏治”，增强身体抵抗力。

新华社发

## 暑期就诊高峰背后： 运动不足成多种儿童疾病“共因”

暑假来临，重庆医科大学附属儿童医院一些科室迎来就诊高峰。近视度数飙升、脊柱弯成“S”形、肥胖引发性早熟、抑郁焦虑情绪蔓延……记者深入眼科、骨科、内分泌科和精神心理科调研发现，这些看似各不相干的疾病背后，竟藏着同一个“元凶”——运动不足。

### 暑假门诊量暴增： 一个坏习惯引发系列问题

相关专家表示，近视、脊柱侧弯、肥胖和生长问题、心理问题都不是一朝一夕形成的，但多数孩子只有暑假才有时间进行筛查和治疗，因此暑假期间相关科室呈现儿童患者激增的现象。记者在采访中发现，专家们都不约而同地指出，大部分小患者有缺少运动的共性。

“每天看近80个号，有20多个是看脊柱的。”骨科主任医师刘星痛心地展示了一张X光片：一名14岁女孩脊柱侧弯达60度，已错过保守治疗时机，正准备做手术。刘星表示，脊柱侧弯患儿多伴随坐姿歪斜、长期蜷缩玩手机，不爱动等不良习惯，在发展成脊柱侧弯之前的体态问题阶段，可以通过加强运动来有效预防。

连续几年数据显示，我国儿童青少年近视率超50%。眼科主任医师刘勤介绍：“以前学龄前近视罕见，如今不少幼儿园孩子已经开始戴眼镜。”近视呈现低龄化趋势的同时，高度近视的发病率也在明显上升。刘勤说，结合当前儿童青少年生活学习方式来判断，缺乏户外活动、眼睛缺少阳光刺激产生的神经递质是导致近视的主因。

而在另一个“火爆”的门诊内分泌科，因生长发育问题而呈现的疾病更多样化——肥胖、性早熟、生长迟缓、儿童2型糖尿病……内分泌科副主任医师朱高慧说，除了由遗传或其他疾病引起的情况下，这些疾病通常是“吃多动少”引发的系列反应——肥胖导致性早熟；缺少运动影响生长激素分泌，从而导致身高增长缓慢；肥胖儿童常合并多种代谢异常问题，大幅增加了2型糖尿病风险。

据精神心理科副主任医师魏华介绍，暑期接诊的大多数患儿是因为学习问题而来，这些孩子通常伴随运动不足的情

### 是谁“偷”走了孩子的运动时间

爱玩好动是孩子的天性，相关科室专家指出，当前不少孩子因为运动不足而出现健康危机，主要与学业压力大、电子产品使用频繁以及缺乏良好的运动环境等因素有关。

每天从早学到晚、体育活动多以应对升学考试为目的……刘星接诊的病例中，一名初中生因长期熬夜学习，累了就趴在书桌上睡觉，最终发展成脊柱侧弯。

本就不多的休闲娱乐时间，还要被电子产品“绑架”，“躺着刷视频几小时不挪窝”成为通病。朱高慧说，电子产品不仅直接侵占运动时间，而且还会让孩子越玩越“懒”。

当孩子们打算走出运动时，运动环境也可能“掉链子”。南方夏季酷暑、冬季阴雨，北方冬季寒冷漫长，适合进行户外运动的时间相对有限，而部分学校体育设施开放不足、社区儿童运动场地缺失，也让孩子们很难找到便利、安全和舒适的运动空间。

在外部条件有限的同时，部分孩子还面临心理障碍。魏华强调，部分有焦虑障碍的孩子因害怕陌生环境，往往回避集体运动，从而错过与同伴互动中逐步缓解情绪、走出心理困境的机会。

### 用“运动处方”书写健康未来

专家指出，只要抓住关键干预点，与运动不足相关的儿童健康危机可以逆转。重庆医科大学附属儿童医院的四大科室联合开出了一份“运动处方”。

首先是提倡户外运动，让阳光融入身体与心理健康建设，每天运动1至2小时为宜。

运动类型应尽量多样，根据不同疾病选择具有针对性



的运动项目，有助于提高干预效果。如脊柱侧弯适合拉伸类的运动；近视适合羽毛球、乒乓球等需要不断调节视距的球类运动；肥胖患儿适合水上运动以减轻关节压力；患有学习障碍的孩子适合做手眼协调性相关的运动，有情绪问题的孩子适合从舒缓运动入手。</p